

倾心护“花” 播种希望

——雄县法院以“一案两卷”工作机制教育保护挽救罪错未成年人

□ 本报记者 郑伟

夏日的雄安，处处涌动着蓬勃生机。

阳光透过纱窗洒在雄县人民法院少年法庭法官的办公桌上，桌上整齐堆放的卷宗诉说着一个个关于未成年人的成长故事。

“法官，真是太感谢您了！经过这件事，孩子受到了深刻教育，和我们的关系也变得更亲近了……”一起刑事案件未成年被告人小刘的母亲紧紧握住雄县法院法官的手，眼眶泛红，声音带着一丝颤抖。

办案法官叮嘱这位母亲：“孩子能有所成长，是我们最大的心愿。以后有什么困难，随时来找我。”

原来，在这段温暖的对话背后，还有一个感人的故事。

一本权益提示书

时间回到几个月前，年仅16岁的小刘多次在社区内盗窃，被公安机关抓获。案件被移送起诉后，雄县法院办案法官发现，小刘此前已被多次行政处罚，是旁人眼中的“问题少年”。

“对于这样的未成年人犯罪案件，咱们不能只是简单地审理，如果不拉他一把，这孩子怕是要在歪路上越走越远。”办案法官深知未成年人权益保护

和犯罪预防工作的重要性，决定对这个案件组立“保护预防卷”，对小刘开展跟踪帮教工作。

2024年，河北法院聚焦未成年人司法保护及犯罪预防，在全国首创“一案两卷”工作机制，即在办理涉未成年人案件时同步建立“审判卷”和“保护预防卷”。其中，“保护预防卷”旨在健全未成年人权益提示、法庭教育指导及判后回访等机制，引导未成年人保护工作健康发展。

“一案两卷”工作机制贯穿审判前、判中、判后三个关键节点，覆盖诉讼权利提示指引、涉案不良行为教育规范、裁判执行效果跟踪，确保解决未成年人的现实问题和困难，包括社会调查、法庭教育、社会观护、心理疏导、犯罪记录封存、判后回访等20余项工作举措，其中不少是未成年人审判工作中特有的延伸工作。这些具体举措，为这起案件提供了指引并得到了实践。

“咱们兵分两路。”办案法官指着团队成员名单：“一组走访小刘家庭，了解他的原生家庭和具体情况；二组对接社区网格员，掌握社区反馈。”办案法官与团队成员迅速行动，在向被告人送达起诉书的同时，送达未成年人权益提示书，并及时为其指定法律援助律师。

当未成年人权益提示书递到小刘手中时，办案法官为其解释每项权利的

含义，小刘盯着内容突然抬头：“真有人愿意听我说心里话？”“我能申请不公开审理？”

“从被告人的反应中我们明白，未成年人权益提示书发挥了大作用。”一名法官助理说。他们之前接到很多类似的案子，被告人不知道自己所享权利，也很难开口讲自己的真实想法，现在有了提示书，被告人就能更清楚地表达自己的诉求了。

一堂法庭教育课

随着开庭时间临近，各项工作在紧锣密鼓地进行着。此时办案法官又想起一件事来：“对接一下心理咨询师，咱们给小刘安排上心理干预。要想从根本上解决问题，就要解决深层次的心理问题。”办案法官安排好开庭前的所有事情后，叮嘱法官助理提前与教育局联络。

在开庭审理过程中，办案法官尊重未成年人审判的内在规律，对被告人开展入情入理的法庭教育，以未成年人听得懂、能接受的语言，把法理、道理讲清楚。

“以后要走正道，你还小，人生的机会还很多。”“偷盗是违法的，以后一定要遵守法律。”“家庭教育是预防未成年人犯罪的第一道防线。家长应该多与孩子交流，了解他们内心的想法。”

法。”

……

惩罚不是终点，“教育、感化、挽救”才是未成年人审判的目标。庭审结束后，雄县法院干警带领小刘来到未成年人心理疏导室，由未成年人心理咨询师对小刘开展心理疏导。这位心理咨询师，恰恰是小刘的小学班主任周老师。

周老师坐在心理疏导室里，看着眼前的小刘，仿佛又看到了那个曾经在课堂上积极发言、充满活力的孩子。

“你的心里话、你的迷茫困惑，都可以说出来，我们愿意倾听你的想法。”周老师通过面对面交谈，引导小刘随心表达，解开心结。

“我不是故意偷东西的，他们都说忙……我就想搞点动静，这样他们才能关心关心我。我现在知道错了，如果有补救的方法，我愿意改。”在引导下，小刘终于敞开了心扉。

心理疏导结束后，小刘意识到成长就是从错误中吸取教训，勇敢面对。这场法庭教育课不仅仅是一次简单的谈话，更是一次心灵的救赎和成长的契机。

一次暖心约定

案结情不结，事了缘未了。

在该案审理过程中，雄县法院还制发了家庭教育指导令，有针对性地为家

长提供指导建议，引导他们签署《家庭教育承诺书》，督促家长正确履行家庭教育责任，努力为未成年人创造健康、和谐的成长环境。

“多和孩子沟通，也要多关注他的生理、心理状况和情感需求。”“与我们保持至少每月一次的电话联系，方便了解孩子的详细状况。”

“谢谢你们为我儿子做的这些，我们以后一定多陪陪他。”

判决送达并生效后，办案法官团队的工作仍在继续……

“法官，谢谢你们一直不放弃我。”再次回访时，办案法官看着面前逐渐阳光自信的小刘，眼中满是欣慰。

封存的是过去，萌芽的是新生。办案法官在“保护预防卷”的最后写上温情寄语——“别害怕犯错，因为每个人都会跌倒。但重要的是，从这一次的错误中汲取教训，勇敢地站起来，重新出发。我相信，只要你愿意改变，未来依旧充满无限可能，你一定能成为一个对社会有用、被人尊重的人。”

“结案不是终点，而是新生的开始。我们要做的就是在司法卷宗里种下希望的种子。”办案法官说。随着“保护预防卷”成立，雄安新区法院正将这份温暖传递给未成年人。

在这里，每一份“保护预防卷”都承载着封存的过去，守护重新出发的希望。

打击犯罪+精准监督+检察建议

武邑检察院筑牢国有资产安全保护屏障

本报讯（韩玉龙）“真心感谢检察院帮我们严查了‘蛀虫’，还给我们开了‘药方’堵塞监管漏洞，这下国有财产安全多了！”近日，某国有科技有限公司安保工作负责人向武邑县人民检察院反馈检察建议落实情况时说道。

在办理该公司职务侵占案时，武邑检察院坚持“治罪+治理”理念，通过“打击犯罪+精准监督+检察建议”，不仅有效惩治了犯罪，还保护了国有资产，更有效激活了企业自身“免疫系统”，实现了“办理一案、治理一片”的效果。

“我是某公司的安全部负责人，我们在日常视频巡查中发现公司内部有一个班组的人员偷公司钢材了……”2024年10月12日，该公司工作人员到武邑县公安局报案。公安机关立案侦查，锁定了犯罪嫌疑人辛某某、宋某某，并将二人传唤到案，其他3名犯罪嫌疑人见事情败露，相继到公安机关投案。后公安机关以涉嫌职务侵占罪，将5名犯罪嫌疑人移送武邑检察院审查起诉。

经查，2024年1月至9月，4名职工在班长辛某某带领下，分工明确，相互配合，利用生产过程中经手管理的便利条件，窃取侵占公司钢板并出售给废品回收站，共侵占公司财物价值12万余元，严重侵害了公司合法权益，造成了国有资产

损失。武邑检察院以涉嫌职务侵占罪，对5名犯罪嫌疑人提起公诉。当地法院经审理，判决5名被告人6个月至8个月不等有期徒刑，并处罚金。

案件办理中，检察官并未止步于个案惩处，而是充分发挥法律监督职能，通过细致审查，认真梳理犯罪嫌疑人微信销赃、分赃转账明细，深挖发现一关联犯罪线索，并依法移送公安机关办理，力求斩断内外利益链条。同时，检察官将追赃挽损贯穿办案始终，通过与公安机关协作，为公司挽回全部损失，切实维护了企业利益。

此外，针对涉案公司在案件中暴露出的内部监管、风险防控、犯罪预防等方面存在的突出问题，近日，武邑检察院组织召开联席会，深入剖析症结，并征求涉案企业意见，及时精准制发了有针对性和可操作性的检察建议，内容涵盖强化内部监管、健全风控机制、深化廉洁文化建设等方面，协助公司堵塞制度漏洞，强化风险防控。

涉案公司收到检察建议后高度重视，立即召开专题会议研究改进方案，提出健全监管机制，提升监管质效；规范财物管理，堵塞回收漏洞；健全监督问责机制，通过加强员工培训和企业文化建设等一系列举措，切实提高企业的合规管理水平和风险防范能力。



中捷产业园区： 同心共治解民忧

(上接第1版)

▶“一站式”解纷架起 基层治理“连心桥”

矛盾纠纷的化解一头连着百姓的安居乐业，一头连着园区的社会稳定，既是重要的民生要求，也是高质量发展的有力支撑。

为做好矛盾纠纷化解工作，中捷产业园区政法办凝聚行政职能部门、民调队伍、公职律师等多元力量联合调处复杂疑难纠纷，实现各单位事前分析预警、精准分流转办、行政部门协同联动、及时有效化解的工作局面。2024年底，就李某在沧州某公司一项目运输水管发生意外伤害一事，园区政法办邀请专业律师对事件进行详细的利弊分析，同时民调员李勇与李某多次沟通，在了解其内心真实想法后，打消其不合理诉求，双方最终达成和解，并签订补偿协议，避免了矛盾纠纷上行。

同时，园区政法办协调推进诉调对接，成立“中捷产业园区民商事专业调解委员会”，实现了矛盾纠纷应调尽调。开设律师接待日，免费为基层群众提供法律咨询。截至目前，律师接待日累计开展服务480小时，接待来访群众335人次，参与解答劳动纠纷、房屋拆迁、民间借贷等法律咨询196件次，实现了人民调解、行政调解、司法调解的有机结合。

“一站式”解纷平台横向联通各部门，纵向打通各层级，成为“知民怨”“聚民智”“解民忧”“顺民心”的连心桥。

邢台信都检察院采取“三结合”工作模式

持续深入开展“木兰有约”法治宣讲活动

今年以来，邢台市信都区人民检察院创新普法形式，持续深入开展“木兰有约”法治宣讲活动，推动法治宣传走深走实。

该院探索实施“三结合”工作模式，即“线上+线下”相结合，利用新媒体平台扩大普

法覆盖面；“普法+服务”相结合，在宣讲中提供法律咨询和援助；“常态+专项”相结合，既开展日常普法，又针对重点人群、重点领域进行精准宣传。宣讲团深入社区、乡村、学校、企业等，聚焦热点法律问题，通过案例讲解、情景模

拟、互动问答等形式，让法律知识更接地气、更入人心。

活动开展以来，累计举办宣讲50余场，发放宣传材料3000余份，惠及群众3600余人次，有效提升了群众的法律意识和依法维权能力。

孟翔 林悦荣

高速交警五支队：护航“三夏”保畅通

本报讯（曹国新 赵倩怡）6月16日，高速交警五支队献县大队民警在巡逻过程中发现，石黄高速公路石家庄方向137公里附近，一辆载有农机的车辆开启危险报警闪光灯，在应急车道缓慢行驶。经了解，驾驶人行驶途中发现车辆显示温度过高，由于担心车辆自燃，只能低速行驶。

为保证车辆安全与通行秩序，民警立刻开启危险报警闪光灯，跟随该车一路缓慢行驶8公里，直到安全到达献县收费站。事后，驾驶人对高速交警的热情服务和暖心帮助表示感谢。

夏收时节，麦浪滚滚。为全力保障“三夏”期间道路交通安全，高速交警五支队主动问需于民，精准排忧解

难，以一系列有力举措和贴心服务，护航“三夏”保畅通。

高速交警五支队实行每日研判路况、调度警力、报告情况机制，确保各项准备充分、措施得力，警情得到高效快速处置，为道路顺畅通行奠定坚实基础。该支队协调各收费站口提前设置机手服务台，为“三夏”机收车辆司机提供24小时咨询服务，坚持“一事一协调”，解决农机运输车辆通行难题。对“三夏”机收车辆轻微交通违法行为，该支队以教育警告为主，坚持首违不罚、轻微违法不罚、有争议的提级处理，确保车辆快速处理、快速放行，保障机收车辆顺利通行。同时，利用诱导屏、互联网地图等多维提示，变事后处罚为事前预

警、事中警示，从源头减少交通事故发生。

6月8日19时，高速交警五支队吴桥大队指挥中心通过视频巡检发现：一辆运载农用收割机的大型货车在从京台高速北京方向行驶至东光收费站时，因车辆整体高度超过高速公路限高标准，被“卡”在收费站无法下路。这一突发状况不仅耽误农用收割机赶赴田间作业，还可能影响其他车辆正常通行。

该大队第一时间启动应急预案，安排民辅警火速赶往现场处置。与此同时，联系相关部门，争取在最短时间解决驾驶人燃眉之急。民辅警到现场后经了解，该驾驶人因对运输农用收割机车辆的高度预估不足，才导致

车辆“卡脖”。经过研判，救援人员决定采取放低农用收割机轮胎气压、拆卸车辆顶部零件的方式，降低车辆整体高度。

救援人员分工协作，一边协助驾驶人拆卸零件，一边维持现场交通秩序，避免发生拥堵。30分钟后，这辆拉运农用收割机的货车成功驶出收费站。

为确保“三夏”期间道路安全畅通，高速交警五支队联合交通、路政、清障、养护等部门，充分发挥路警一体化协同平台作用，全面深化视频联巡、路面联查、应急联动、信息联推、诱导联宣的路警“五联”工作机制，以便及时发现路面异常情况并妥善处置。